



# 东方少年



## 这所小学, 每名学生都可成为急救小达人

### 上海市编写使用统一教材

其实, 早在上世纪80年代, 上海市红十字会就已经开始在大中小学校开展各类现场应急救护培训和比赛。尤其是2008年群众性现场应急救护培训被纳入市政府实事项目以来, “救护知识进校园”工作已逐步在全市各个学校普及。

2013年秋季, 上海中小学率先开设了《公共安全行为指南》课程, 将安全教育走进课堂, 四本书中针对不同年龄段的学生均有急救的相关知识和技能的内容。

根据不同年龄段中小学生学习发展的规律和体能上的差异, 在全市统一的救护培训大纲和教材基础上, 上海市红十字会又结合《上海市中小学生公共安全行为指南》一书, 科学制定适合小学低年级、小学高年级、初中、高中、大学等五个年龄段的培训教材, 有效推进了红十字会救护培训进校园。

为进一步普及专业的应急救护知识, 2020年12月, 上海市教委携手上海市红十字事务中心, 录制了《公共安全教育特别节目》红十字篇, 在实际场景中, 为同学们讲解演示心肺复苏、自动体外除颤器的使用、海姆立克急救法等知识和技能, 已在上海教育电视台、空中课堂播放。



最近, 上海15岁男孩盛晓涵路边救助心梗老人的义举被传为美谈, 《人民日报》微博都为他点赞。如果换作是你, 在具备了相应急救知识的前提下, 遇到这样的突发状况, 你愿意去施救吗? 很多同学会回答“我会”! 那么, 同学们怎样才能具备这些急救技能呢? 记者 曹莹



### 校本课程融入救护知识

如今, 分级救护培训的教学大纲已经在多所中小学校进行了试点。有的学校还形成了独具特色的“校本教材”, 将救护知识融入到学生社团、选修课、主题班会、升旗仪式等活动中。重庆北路小学就在学校开设了“儿童学急救”课程, 同步编写、出版校本课程用书《小学生学急救》, 让同学们从小就学习了一系列急救知识。

作为上海市中小学生公共安全教育实验学校, 重庆北路小学将两本《上海市中小学生公共安全行为指南(小学版)》作为“种子课程”中自护种子教材, 制定了《重庆北路小学公共安全教育课程实施方案》, 通过微课程、微活动开展安全教育的校本化实施。

由重庆北路小学录制的《上海市中小学生公共安全教育示范课》将常见意外的处理、气道异物梗阻急救、胸外心脏按压等教学内容录制成视频课供学生学习。在校园里经常出现的受伤有哪些类型? 出现鼻出血时应该采取什么姿势? 胸外按压的规范动作是什么? 气道异物完全梗阻和不完全梗阻时分别应采取的应对措施是什么? 几

分钟的微课程上, 同学们都一一能得到答案。

翻开由重庆北路小学组织编写的《小学生学急救》一书, 记者看到该书从“外出玩耍会卫护”“校园活动能关护”“家庭生活懂自护”“常见创伤知救护”“紧急情况来帮护”等五个方面, 开发了包含心肺复苏、电除颤、气道异物梗阻、包扎搬运等内容。判断伤病员有无反应、呼吸或求救、采用仰卧位复苏体位; 胸外心脏按压的定位、方法、速度是多少、深度是多少, 都有详尽的描述。这是《心肺复苏》章节对心肺复苏的步骤进行的详细介绍。

记者从书中看到, 每一项实操急救技能后面都附有一个二维码, 识别二维码, 就能看到专业人士真人演示的这项急救技能的操作过程。《小学生学急救》一书已经成为了上海市骨干教师公共安全教育培训教材, 该书还赠送给黄浦区的各中小学、幼儿园作为师生急救知识和技能用书。

据记者了解, 作为上海市安全教育试点校, 重庆北路小学兴建了“儿童学急救”安全体验教室, 同步上线了包含“知识小锦囊”“能量加油站”“急救小视频”“每日急救小常识”四个模块的相关网站。2018年3月起分年级开设了“儿童学救护”课程, 学校每一名学生都能在一个学年中学习一项分模块, 在小学阶段较系统地掌握自救自护的本领, 成为急救小达人。

### 精彩导读

## 百场爱国主题活动献礼建党100周年

▶ 2版